

## ※本所紀事※

# 民國九十九年三月至九十九年五月

鄭秀卿 \*

### 三月

- 一日，本所舉行學術討論會，由助研究員劉瓊云女士主講，講題為：〈補遺與興幻：《女仙外史》中的歷史書寫與仙界想像〉。
- 三日，本所舉行學術討論會，由副研究員廖肇亨先生主講，講題為：〈望亭草庵、清涼聖境、金陵懷古：晚明清初華嚴學南方系地誌書寫義蘊蠡探〉。
- 六日，本所副研究員楊小濱先生參加在臺南成功大學臺灣文學館舉辦之「感官素材與人性辯證」國際學術研討會，發表論文〈絕爽及其不滿：當代漢語詩中的身體與色情（上）〉。
- 六日至十一日，本所副研究員廖肇亨先生赴北京出席由北京大學中國語言文學系、中國古文獻研究中心與耶魯大學東亞語言文學系共同主辦的「中國典籍與文化國際學術研討會」，發表論文〈晚明清初華嚴學南方系地誌書寫蠡探〉。
- 六日至二十日，本所研究員王瓊玲女士赴北京出席由北京大學中國語言文學系、中國古文獻研究中心與耶魯大學東亞語言文學系共同主辦的「中國典籍與文化國際學術研討會」，發表論文〈「實踐的過去」——論清初劇作中的末世書寫與精神救贖〉，並擔任閉幕致辭代表，會後並赴北京蒐集資料，執行國科會計畫。
- 八日至十五日，本所助研究員黃冠閔先生出席由法國里昂第三大學哲學系主辦之「自然、科技、倫理——歐洲、美洲、亞洲的視角交錯」國際學術會議，發表論文〈自處的倫理〉。«L'éthique du se situer», in *Colloque international "Nature, technologies, éthique. Regards croisés: Asie, Europe, Amériques"*, Université de

---

\* 鄭秀卿，本所約聘助理。

Lyon-3, Institut de recherches philosophiques de Lyon, 2010, 3, 10-13。

- 十日，本所新聘助研究員范麗梅女士到職，范女士之研究領域為古文字學、出土文獻學、先秦兩漢經學。
- 十七日，本所副研究員楊小濱先生在世新大學中文系演講，講題為：〈中國後現代詩中的歷史性、修辭與抒情主體〉。
- 十七日至二十四日，以色列特拉維夫大學東亞學系教授歐永福先生到本所訪問研究，歐先生之研究領域為中國經典。
- 十七日至二十七日，以色列特拉維夫大學東亞學系高級講師張平先生到本所訪問研究，張先生之研究領域為猷太經典。
- 二十二日至二十三日，本所與駐臺北以色列經濟文化辦事處合辦「猶太與中國傳統的對話」國際研討會，由本院副院長王汎森先生、駐臺北以色列經濟文化辦事處代表甘若飛 (Raphael Gamzou) 先生、所長鍾彩鈞先生開場致詞。邀請 Yoav Ariel (歐永福)、張平、張守慧、蔡梅曦、Dror Weil (魏卓生) 等五位學者，共發表七篇論文。
- 二十四日，本所副研究員陳瑋芬女士受邀，參加由交通大學社會與文化研究所主辦之大阪大學名譽教授子安宣邦先生針對「東亞、儒學、倫理」之主題進行系列專題演講，於會中進行回應、與談。
- 二十八日，本所助研究員黃冠閔先生參加華梵大學哲學系「第十三屆儒佛會通暨文化哲學學術研討會」，擔任主持人。
- 二十八日至四月十三日，本所副研究員何乏筆先生赴德國法蘭克福、法國巴黎蒐集研究資料。
- 二十九日，本所研究員王瓊玲女士獲選為中央研究院二〇一〇年「胡適紀念研究講座」得獎人，並將擔任該講座二〇一一年的主講者。
- 本所副研究員楊小濱先生發表〈中國當代詩中的文化轉譯與心理轉移〉一文，刊於《新詩評論》第 11 期（2010 年第 1 輯）。

## 四月

- 一日，子安宣邦著，陳瑋芬譯：《福澤諭吉《文明論概略》精讀》由北京清華大學出版，並編入「東亞・思文叢書」之首冊。
- 一起，廣島經濟大學經濟學部准教授（副教授）三須佑介先生至本所研究

訪問一年，三須先生的研究領域為戲曲。

- 一日至六日，本所研究員林慶彰先生赴大陸南京蒐集資料，並至南京師大文獻學系演講，講題為：〈經學研究的幾個新方向〉。
- 一日至十四日，本所助研究員陳相因女士赴美國哈佛及哥倫比亞大學蒐集資料。
- 八日，本所舉辦學術座談會，由臺灣師範大學臺灣文化及語言文學研究所副教授林淑慧女士主講，講題為：〈旅遊巡視的再現——巡臺御史的治理論述及采風想像〉。
- 十四日，本所副研究員楊晉龍先生在臺灣師範大學國文系演講，講題為：〈從互文性角度談經典和古典研究〉。
- 十四日至二十五日，本所副研究員楊小濱先生赴大陸江陰參加「江陰三月三・半農詩會」，並赴上海蒐集資料。
- 二十日至二十八日，本所研究員李奭學先生為執行國科會計畫赴大陸廣州蒐集資料。
- 二十三日，本所舉辦學術座談會，由政治大學宗教所客座教授 John R. McRae 先生主講，講題為：“Requiem for Sinification: Rethinking the Interfaces of China/Pan-Asian Buddhism”。
- 二十六日，本所舉辦學術座談會，由法國國家科學研究中心研究員、中國社會科學院客座研究員、成功大學客座教授陳慶浩先生主講，講題為：〈東亞漢文化整體研究——從漢文小說的整理談起〉。
- 二十九日，本院人文社會科學中心舉辦「政治秩序與道德秩序：現代性的規範涵蘊」研討會，邀請本所副研究員陳瑋芬女士，擔任趙京華教授〈世界政治秩序的重組與東亞現代性問題——以二戰前後日本「現代之超克」論為例〉一文之評論人。
- 二十九日至五月四日，本所副研究員楊小濱先生赴斯洛維尼亞共和國首都 Ljubljana 參加詩歌翻譯工作坊。
- 本所助研究員黃冠閔先生發表〈生動性：想像力與自然場所〉一文於《哲學與文化》（輔仁大學哲學系）第 37 卷第 4 期，頁 93-128。
- 本所助研究員黃冠閔先生擔任《哲學與文化》第 37 卷第 4 期「想像與自然」專號主編，並翻譯兩篇論文：〈想像的挪出空間以及自然中的元素性物〉、〈揭露自然的想像力〉。

- 本所副研究員楊小濱先生發表〈現代性：歷史主體與表現主體〉一文於《上海文學》2010年4月號。
- 本所編印之《理解、詮釋與儒家傳統：比較觀點》出版，由研究員李明輝先生、邱黃海先生主編。本書內容包含劉述先教授論「迴環」的必要與重要性；吳汝鈞教授從葛達瑪詮釋學對佛教研究的啟發；康特教授從當代新儒家的佛學詮釋看牟宗三先生的存有論概念；李淑珍教授從中國通史寫作看詮釋類型的創造與轉化；施益堅教授則探討海德格對存在詮釋學所做的奠基；宋灝教授從普遍理解與個人理解看程朱詮釋學；陳瑋芬教授討論倫理道德概念在日本之轉化與再生；鄭仁在教授則探討韓國解釋學之可能性等九篇文章。

## 五月

- 二日至十三日，本所研究員李奭學先生為執行計畫赴大陸上海蒐集資料。
- 三日至六月一日，本所副研究員何乏筆先生赴大陸北京外國語大學擔任客座教授。
- 四日，本所副研究員楊晉龍先生在高雄師大國文所演講，講題為：〈現代學術意義下的詩經學詮釋〉。
- 六日，本所舉辦學術座談會，由浙江大學哲學系教授何俊先生主講，講題為：〈思想史的界定與門徑——中國近世思想史研究的學術史回顧〉；浙江省社科院哲學所研究員錢明先生主講，講題為：〈被遺忘的王門中堅——孫應奎略論〉。
- 六日，本所舉辦學術座談會，由日本郡山女子大學文化學科教授何燕生先生主講，講題為：〈道元對中國禪學的繼承與批判〉。
- 六日至六月十日，本所特聘研究員吳汝鈞先生赴香港及大陸廣州、上海、南京、杭州等地蒐集研究資料。
- 十日，本所副研究員楊晉龍先生在中國科技大學新竹校區演講，講題為：“Human and Nature or Sex in the Confucianists' Canons”（〈儒家經典中的人和性或色〉）。
- 十一日至十八日，本所副研究員廖肇亨先生為執行計畫赴日本東京蒐集資料。
- 十四日至十六日，本所研究員李明輝先生出席由北京大學哲學系主辦之「儒學與美德倫理國際會議」，發表主題演講，講題為：〈儒家、康德與德行倫理學〉。

- 十五日至二十一日，本所副研究員嚴志雄先生赴美國耶魯大學參加“Public Opinion and News in Seventeenth Century China”學術會議，發表論文“Qian Qianyi and Wang Shimin”。
- 十九日，本所舉辦學術座談會，由本所博士候選人艾恪 (Kaspars Eihmanis) 先生主講，講題為：〈牟宗三老子詮釋的探究〉。
- 十九日，本所副研究員劉苑如女士於中壢中央大學人文研究中心「知識生產之小說學」發表專題演講，講題為：〈鬼物與博物——寫／編的文化系譜〉。
- 二十日至二十一日，本所舉辦「跨文化與現代性：歐亞文化語境中的華文文學與文化（一）」學術研討會，共發表八篇論文。本所研究員彭小妍女士、副研究員楊小濱先生擔任開場及主持人，楊先生發表：“Allegory and Prophecy: Visions of Ruin in Chinese Post-Misty Poetry in the Late 1980s”。
- 二十日，本所舉辦學術座談會，由萊比錫大學東亞研究所漢學系教授柯若樸先生主講，講題為：“Morality Books and Scriptures as Textual Sources in the Study of Chinese Popular Religion: Some Methodological Reflections”。
- 二十四日至二十六日，日本東京大學中文系藤井省三教授應本院王汎森副院長邀請為本所特約訪問學人，藤井先生的研究領域為現代中國文學、臺灣文學。二十四日，藤井教授於本所演講〈日本文化界與李昂的對話——深廣的日臺文化交流〉；二十五日，於近史所演講〈《海角七號》：死、再生神話及東亞的歷史記憶〉。本所副研究員張季琳女士全程陪同、協助翻譯。
- 二十四日至二十七日，本所研究員李豐楙先生赴香港參加由中文大學哲學系、中國哲學與文化研究中心、新亞書院、崇基學院與本所合辦的「儒學：學術、信仰和修養」國際學術研討會，發表論文〈鄉村之儒：儒家在禮儀實踐中的社會角色〉。
- 二十四日至二十七日，本所副研究員林維杰先生赴香港參加由中文大學哲學系、中國哲學與文化研究中心、新亞書院、崇基學院與本所合辦的「儒學：學術、信仰和修養」國際學術研討會，發表論文〈儒學的宗教人文化與氣化〉。
- 二十四日至二十八日，本所博士候選人艾恪先生赴香港參加由中文大學哲學系、中國哲學與文化研究中心、新亞書院、崇基學院與本所合辦的「儒學：學術、信仰和修養」國際學術研討會。
- 二十五日至二十七日，本所助研究員黃冠閔先生出席由香港中文大學哲學系、

中國哲學與文化研究中心、新亞書院、崇基學院與本所合辦的「儒學：學術、信仰和修養」國際學術研討會，發表論文〈主體之位——唐君毅論哲學與教化的基礎〉。

- 二十五日至二十七日，本所研究員李明輝先生出席由香港中文大學哲學系、中國哲學與文化研究中心、新亞書院、崇基學院與本所合辦的「儒學：學術、信仰和修養」國際學術研討會，發表主題演講〈儒學知識化與現代學術〉。
- 二十六日至三十日，本所研究員林慶彰先生赴香港參加本所與香港浸會大學中國語言文學系合辦之「中、日、韓經學國際學術研討會」，發表主題演講〈安井小太郎編纂經學入門書目的意義〉。
- 二十六日至三十日，本所副研究員蔣秋華先生赴香港參加本所與香港浸會大學中國語言文學系合辦之「中、日、韓經學國際學術研討會」，發表〈試論吳汝綸《尚書故》的訓詁〉一文。
- 二十六日至三十日，本所副研究員蔡長林先生赴香港參加本所與香港浸會大學中國語言文學系合辦之「中、日、韓經學國際學術研討會」，發表〈義理《易》與今文學——讀皮錫瑞《易學通論》〉一文。
- 二十七日至二十八日，本所助研究員范麗梅女士赴香港參加本所與香港浸會大學中國語言文學系合辦之「中、日、韓經學國際學術研討會」，發表〈郭店〈成之聞之〉若干引《書》的詮釋問題〉一文。
- 二十七日至六月一日，本所副研究員嚴志雄先生赴香港參加中文大學中國語言及文學系主辦之「詮釋、比較與建構：中國古代文學理論」國際學術研討會，發表論文〈王士禛《秋柳詩四首》研究之文論意義〉。
- 二十七日至六月一日，本所研究員林月惠女士參訪日本北海道大學，並於該校中國文化論講座發表演講：〈唐君毅、牟宗三的陽明後學研究〉。
- 二十七日至六月十八日，美國華盛頓大學歷史系助理教授華樂瑞 (Lori Watt) 女士至本所研究訪問，華女士之研究領域為中、日、韓近現代文化交流研究。
- 二十九日至三十日，本所研究員李明輝先生出席由北京外國語大學中國海外漢學研究中心、德國波鴻大學東亞學系與本所合辦之「當代歐美漢學對中國哲學的詮釋——以羅哲海為中心」國際研討會，發表主題演講〈羅哲海的儒學詮釋與西方倫理學〉。
- 本所編印之《從文士到經生——考據學風潮下的常州學派》出版，由副研究員

蔡長林先生所著。本書立足於經學史與學術史結合的視野，以常州學者群為對象，討論清中葉至晚清民國間，常州學派的學術淵源、學術內涵、傳承演變、身分認同，以及與考據學學風的對應關係等問題。

- 本所研究員林月惠女士之專書《異曲同調——朱子學與朝鮮性理學》，由國立臺灣大學出版中心出版，共五一二頁，約二十六萬餘字。本書從中、韓儒學的比較視域切入，探討明儒羅整菴思想對十六世紀朝鮮性理學的影響，以及相關的理論發展與論爭。